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新课标高二第二学期期末物理考试试卷及答案

本试卷分第一卷（选择题）和第二卷（非选择题）两部分，第一卷第1页至第2页，第二卷第3页至第8页，满分150分，考试时间120分钟。

第一卷（选择题  共38分）

一、单项选择题：本题共6小题，每小题3分，共18分．每小题只有一个选项符合题意．

1．一个质子和一个中子在一定条件下可以结合成一个氘核，质子、中子和氘核的质量分别为m1、m2、和m3，则该反应

A．放出能量，△E=（m1+m2－m3）c2       B．放出能量，△E= (m3－m1－m2)c2

C．吸收能量，△E=（m1+m2－m3）c2        D．吸收能量，△E= (m3－m1－m2)c2
2．下面说法中正确的是

A．电磁波在任何介质中的传播速度均为3.00×108m/s

B．发射无线电波时需要对电磁波进行调制和检波

C．周期性变化的电场将产生同频率周期性变化的磁场
D．电磁波从真空传入水中时，波长将变长
3．下列有关光现象的说法中正确的是


A．在太阳光照射下，水面上油膜出现彩色花纹是光的色散现象


B．圆孔衍射图样中明暗条纹的间距是相等的

C．激光具有高度高、单色性好的特点，它也可以色散


D．光的偏振现象说明光是一种横波
[image: image93.wmf]b

4．家用电子调光灯的调光原理是用电子线路将输入的正弦交流电压的波形截去一部分来实现的，由截去部分的多少来调节电压，从而实现灯光的可调．某电子调光灯经调整后电压波形如图所示．则灯泡两端的电压为
A．
[image: image108.png]
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5．如图所示，一个点光源S通过平面镜成像．设光源不动，平面镜以速率v沿OS方向向光源移动，镜面与OS之间夹角恒为60°，则光源S的像S′(图中未画出)

[image: image94.wmf]a

A．以速率v平行于OS向右运动 B．以速率v垂直于OS向下运动

C．以速率v沿SS′连线向S运动 D．以速率
[image: image5.wmf]3

v

沿SS′连线向S运动
6．如图所示，L是自感系数足够大的线圈，其自身的直流电阻为零，D1和D2是两个相同的小灯泡．如果将开关S闭合，待灯泡亮度稳定后再断开，则下列说法正确的是

A．合上S瞬间，D2很亮，D1不亮
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B．S合上瞬间，D1立即很亮，D2逐渐亮，最后一样亮；S断开瞬间，D2立即熄灭，D1逐渐熄灭

C．S合上瞬间，D1、D2同时亮，然后D1逐渐变暗到熄灭，D2同时变得更亮；S断开瞬时，D2立即熄灭，D1闪亮一下再熄灭

D．S合上瞬间，D1、D2同时亮，然后D1逐渐变暗到熄灭，D2亮度不变；S断开瞬时，D2立即熄灭，D1闪亮一下后逐渐熄灭
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二、多项选择题：本题共5小题，每小题4分，共20分．每小题有多个选项符合题意．全都选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．

7．如图是原子核的核子平均质量A与原子序数Z的关系图像，下列说法正确的是

A．若D、E能结合成F，则结合过程一定要释放能量

B．若D、E能结合成F，则结合过程一定要吸收能量

C．若A能分裂成B、C，则分裂过程一定要释放能量

D．若A能分裂成B、C，则分裂过程一定要吸收能量
[image: image97.wmf]2
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8．右图为卢瑟福和他的同事们做
[image: image6.wmf]a

粒子散射实验装置的示意图，荧光屏和显微镜一起分别放在图中的A、B、C、D四个位置时，观察到的现象，下述说法中正确的是

A．放在A位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数最多

B．放在B 位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数比A位置时要少些

C．放在C、D 位置时，屏上观察不到闪光

[image: image98.png]1996



D．放在D 位置时，屏上仍能观察到闪光，但次数极少

9．如图所示，这是工业生产中大部分光电控制设备用到的光控继电器的示意图，它由电源、光电管、放大器、电磁继电器等几部分组成，当用绿光照射光电管的阴极K时，可以发生光电效应，则下列说法正确的是
A．示意图中，a端应是电源的正极

B．放大器的作用是将光电管中产生的电流放大后，使铁芯M磁化，把衔铁N吸住

C．若增大绿光的照射强度，光电子的最大初动能将增大

D．改用红光照射光电管阴极K时，电路中一定有光电流
[image: image99.jpg]


10．如图所示，理想变压器的副线圈上通过输电线接两个相同的灯泡
[image: image7.wmf]L
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和
[image: image8.wmf]L

2

，输电线的等效电阻为R．保持原线圈两端的输电电压不变．开始时，电键S断开，当S接通时，以下说法正确的是


A．副线圈两端M、N间的电压减小

B．副线圈输电线等效电阻R上的电压降增大

C．通过灯泡
[image: image9.wmf]L

1

的电流减小

D．原线圈中的电流增大
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11．如图所示，M、N为两个带电小球，用长为l的绝缘轻绳相连，两球沿杆下滑并保持水平．两球离开杆后，进入虚线间垂直于纸面的匀强磁场中，两球仍能保持连线水平并竖直下落．设M球带正电，电量为q，磁感应强度为B，下列说法正确的是

A．磁场方向一定垂直于纸面向外     B．N球带正电，电量为q
C．N球带负电，电量为q            D．两球质量一定相等

第二卷（非选择题  共112分）

三、实验题：本题共2小题，第12题10分，第13题12分．共22分．把答案填在题中的横线上，或按题目的要求作答．

12．（1）在做《练习使用示波器》的实验中，某同学得到了一个偏向荧光屏左下方且有点偏暗的图象．为了使图象更明亮且居于荧光屏的中央，该同学应该调节的旋钮是        

[image: image101.png]T
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A．聚焦旋钮和辅助聚焦旋钮　　　　B．辉度调节旋钮

C．竖直位移旋钮　　　　　　　　　D．水平位移旋钮

E．X增益旋钮　　　　　　　　　　F．Y增益旋钮
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（2）如图，画有直角坐标系Oxy的白纸位于水平桌面上，M是放在白纸上的半圆形玻璃砖，其底面的圆心在坐标的原点，直边与x轴重合，OA是画在纸上的直线，
[image: image10.wmf]12

PP

、

为竖直地插在直线OA上的两枚大头针，
[image: image11.wmf]3

P

 是竖直地插在纸上的第三枚大头针，
[image: image12.wmf]a

是直线OA与y轴正方向的夹角，
[image: image13.wmf]b

是直线
[image: image14.wmf]3

OP

与轴负方向的夹角，只要直线OA画得合适，且
[image: image15.wmf]3

P

的位置取得正确，测得角
[image: image16.wmf]a

和
[image: image17.wmf]b

，便可求得玻璃得折射率．

某学生用上述方法测量玻璃的折射率．在他画出的直线OA上竖直插上了
[image: image18.wmf]12
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、

两枚大头针，但在y<0的区域内，不管眼睛放在何处，都无法透过玻璃砖看到
[image: image19.wmf]12
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的像，他应该采取的措施是______________________________________．若他已透过玻璃砖看到了
[image: image20.wmf]12
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的像，在插大头针
[image: image21.wmf]3

P

时，应使
[image: image22.wmf]3

P

刚好_____        ______．若他已正确地测得了的
[image: image23.wmf]ab

、

的值，则玻璃的折射率n=__________．（只需列出表达式，不需计算．）

13．某同学设计了一个测定激光波长的实验装置如图(a)所示，激光器发出的一束直径很小的红色激光进入一个一端装双缝、另一端装有感光片的遮光筒，感光片上出现一排等距的亮点．图(b)中的黑点代表亮点的中心位置．
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    (1)这个现象说明激光具有                        性．

    (2)通过量出相邻光点的距离可以算出激光的波长．据资料介绍：如果双缝的缝间距离为d，双缝到感光片的距离为L，感光片上相邻两光点间的距离为
[image: image25.wmf]x

D

，则光的波长
[image: image26.wmf]dx

L

l

D

=

．该同学测得L= 1.0000m，缝间距d=0.220mm，用带10分度游标的卡尺测得感光片上第1到第4个光点的距离如图(b)所示，该距离是        mm，实验中激光的波长
[image: image27.wmf]l

=               m．(保留2位有效数字)

    (3)如果实验时将红色激光换成绿色激光，屏上相邻两点间的距离将            ．

四、计算或论述题：本大题共6小题，共90分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

[image: image103.jpg]


14．（14分）如图是氢原子的能级图．已知基态氢原子的能量为E1= －13.6eV．一群氢原子从n＝3的能量状态自发地向低能级跃迁的过程中，最多可以辐射出几种频率的光子？有哪几种光线可以使极限频率为8.07×1014Hz的锌板发生光电效应？产生的光电子最大初动能是多少电子伏？

15．(14分)一个静止的
[image: image28.wmf]14

7

N俘获一个速度为2.3
[image: image29.wmf]´

107m／s的中子后，生成一个复核A，A又衰变成B和C两个新核，且B、C两核速度方向相同，B的质量是中子的11倍，速度为106m/s．让B、C在同一磁场中作匀速圆周运动，测得其半径之比rB：rC =11：30，求：(1)C核的速度大小．(2)根据计算判断C核是什么? (3)写出核反应方程．
16．（15分）已知玻璃对某种单色光的折射率
[image: image30.wmf]2

=

n

，现使一束该种单色光沿如图所示方向射到三棱镜的AB面上，最后从棱镜射出．假设光在行进过程中有折射光线存在时不考虑反射问题．

（1）试证明该光线能从AC面射出，并求出光线射出AC面时的折射角（结果可用反三角函数表示）．

（2）在原图中定性画出该光线在棱镜中的光路图．
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(已知一组可能使用的三角函数近似值sin100=0.17  sin200=0.34  sin400= 0.64  sin500= 0.77)
17．（15分）如图所示，在直角坐标系的第Ⅱ象限和第Ⅳ象限中的直角三角形区域内，分布着磁感应强度均为B＝5.0×10－2T的匀强磁场，方向分别垂直纸面向外和向里．质量为m＝6.64×10－27㎏、电荷量为q＝＋3.2×10－19C的
[image: image31.wmf]a

粒子（不计
[image: image32.wmf]a

粒子重力），由静止开始经加速电压为U＝1205V的电场（图中未画出）加速后，从坐标点M（－4，
[image: image33.wmf]2

）处平行于x轴向右运动，并先后通过匀强磁场区域．

[image: image105.png]


⑴请你求出
[image: image34.wmf]a

粒子在第Ⅱ象限内做圆周运动的半径和圆心坐标；

⑵请你求出
[image: image35.wmf]a

粒子在第Ⅱ象限磁场区域偏转所用的时间；

⑶请你在图中画出α粒子从直线x＝－4到直线x＝4之间的运动轨迹，并在图中标明轨迹与直线x＝4交点的坐标．

18．（16分）如图所示，两根平行导轨PQ、GH间距为L＝1m，与水平方向成30°角倾斜放置．PG端接有阻值为R＝1Ω的定值电阻，在距PG端x0＝1m处放置一根质量为m=0.5kg的导体棒MN，MN与导轨间无摩擦且始终保持良好接触，不计导体棒MN与导轨的电阻，整个装置处在垂直于导轨平面向上的匀强磁场中，导轨的长度足够．求在下列各种情况下，作用在导体棒上的平行于导轨平面向上拉力F的大小是多少?g取10m/s2．

(1)磁感应强度B=0.5T保持恒定，导体棒以速度v＝2m/s沿斜面向上做匀速直线运动；

(2)磁感应强度B=0.5T保持恒定，导体棒由静止开始以加速度a＝2m/s2沿斜面向上匀加速运动5s的瞬间；
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(3)磁感应强度B=0.6＋0.2t均匀增强，导体棒以速度v＝2m/s沿斜面向上匀速上升7s的瞬间．

[image: image107.png]



19．（16分）如图所示，一个很长的竖直放置的圆柱形磁铁，在其外部产生一个由中心辐射的磁场(磁场水平向外)，其大小为
[image: image36.wmf]k

B

r
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(其中r为辐射半径——考察点到圆柱形磁铁中心轴线的距离，k为常数)．在圆柱形磁铁的外部，水平放置一个带有电路结构的与磁铁同轴的圆形铝环，铝环上a、b两点间的电路结构如右图所示．开关S可通过摇控器能分别与接线柱“1”、“2”或“3”接通．电源的内阻为R，定值电阻为R0，电容器的电容为C．为便于计算，我们假设：a、b间电路结构的质量与等长铝线的质量相等．a、b间的长度很小，下落时铝环平面始终水平．铝线电阻、空气阻力、开关拨动时间均不计．已知铝环半径为r0(大于圆柱形磁铁的半径)，单位长度的铝线质量为m0．当地的重力加速度为g．则：

（1）当开关S接“1”时，若铝环恰能静止，求电源的电动势是多大．

（2）开关S拨向“2”，铝环开始下落．下落一段距离后达到稳定速度v0，则v0的大小为多少？

（3）接第（2）问，当铝环的速度达到v0后，把开关从“2”拨到“3”，试通过推导说明铝环此后的运动性质，并求铝环再下降距离h时，电容器储存的电能有多少？（设电容器不漏电，且耐压值足够，不会被击穿）．

{参考答案}
一、单项选择题：本题共6小题，每小题3分，共18分．每小题只有一个选项符合题意．

1．A    2．C    3．D    4．C    5．D    6．C        

二、多项选择题：本题共5小题，每小题4分，共20分．每小题有多个选项符合题意．全都选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．

7．AC    8．ABD    9．AB    10．BCD    11．AC

三、实验题：本题共2小题，第12题10分，第13题12分．共22分．把答案填在题中的横线上，或按题目的要求作答．
12．(1)BCD    (2)重新画直线AO，使夹角
[image: image37.wmf]a

小一些    挡住P1、P2的像    
[image: image38.wmf]b

a

sin

sin


13．(1)相干    (2)8.5    6.2×10-7    (3)减小

四、计算或论述题：本大题共6小题，共90分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

14．解：(1)最多可辐射出3种光子． 

(2)所辐射出光子的能量分别为E31＝E3－E1＝（－1.51eV）－（－13.6eV）＝12.09eV

E32＝E3－E2＝（－1.51eV）－（－3.4eV）＝1.89eV
E21＝E2－E1＝（－3.4eV）－（－13.6eV）＝10.2eV
锌板的逸出功为
[image: image39.wmf]3
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所以，能量分别为12.09eV和10.2eV的光子可以使锌板发生光电效应．

（3）由爱因斯坦光电方程得，这两种光子入射时产生的光电子的最大初动能分别为
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15．解：（1）由质量数守恒可知，C核的质量应为中子质量的4倍，即mC＝4mn
由动量守恒定律得，
[image: image42.wmf]C
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把mB＝11mn、mC=4mn、vn＝2.3×107m/s、vB＝1×106m/s代入上式，

解得vC＝3×106m/s

（2）由向心力公式
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得原子核的轨道半径为
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所以
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，代入数据得，
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而BC的核电荷数总和为7，所以C的核电荷数为2，即C是氦核（
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（3）
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16．（1）证明： 设光线从AB面射入后的折射角为
[image: image49.wmf]q

，由折射定律得：sinθ=
[image: image50.wmf]n

o

45

sin

=
[image: image51.wmf]2
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故θ＝30°  由几何关系可得，该光线照到AC面时的入射角
[image: image52.wmf]°
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．即该束光在玻璃中的折射光线与平行，故它在玻璃中的折射光线一定射到AC面．

设光线从该棱镜射向空气时的临界角为C，则
[image: image53.wmf]2
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，所以C＝45°．
可见，射到AC面的入射角小于全反射的临界角，故在AC面射出．
设在AC面出射时的折射角为
[image: image54.wmf]b

，由折射定律得，sinβ=
[image: image55.wmf]o
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=0.905 (或0.64
[image: image56.wmf]2
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 ∴β＝sin-10.905(或sin-10.64
[image: image57.wmf]2
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（2）光路如右图所示．

17．解：⑴α粒子在电场中被加速，由动能定理得 
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[image: image59.wmf]a

粒子在磁场中偏转，则牛顿第二定律得
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   联立解得
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又因为粒子进入磁场时离x轴的距离恰好等于r，

所以粒子做圆周运动的圆心坐标为（-0.2,0）

⑵带电粒子在磁场中的运动周期  
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α粒子在磁场中偏转的弧度为
[image: image63.wmf]4
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，在磁场中的运动时间
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⑶如图所示．
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18．解：(1)棒产生的感应电动势为E1=BLv=0.5×1×2=1V

导体棒中的电流为
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分析导体棒MN的受力情况如右图所示，由受力平衡可得
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(2)5s末，导体棒的瞬时速度为v2=at=2×5=10m/s

棒产生的感应电动势为E2=BLv2=0.5×1×10=5V

导体棒中的电流为
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分析导体棒MN的受力情况如右图所示，由牛顿定律可得
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所以拉力为
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(3) 7s末，导体棒的瞬时速度为v3=2 m/s，磁感应强度
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电路中的感应电动势为
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导体棒中的电流为
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分析导体棒MN的受力情况如右图所示，由受力平衡可得

拉力
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19．解：(1)开关接1时铝环静止，由受力平衡得
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代入得电源的电动势为
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(2)当开关接2时，分析铝环的运动情况可知，铝环将做加速度减小的加速运动．当其加速度等于零，即
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所以
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(3)开关接3后的充电电流
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对铝环由牛顿定律得
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铝环的加速度为
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所铝环做的是匀加速直线运动，电路中的电流是恒定的．

设铝环再下降h时，其速度变为v，则有
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根据能量转化与守恒得
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